

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年2月5日 星期五 农历十二月廿四 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7474 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 河北省第七届“法治三个十”推选结果揭晓

“河北省深入学习宣传贯彻习近平法治思想”等被推选为2020年度推进法治进程特别典型事件(成果);李靖等被推选为2020年度“十大法治人物”;“河北省深入推进民法典学习宣传和贯彻实施”等入选2020年度“十大法治事件”;《河北省人民代表大会常务委员会关于厉行节约、反对餐饮浪费的规定》等入选河北省2020年度“十大法治成果”

河北法制报讯 (记者 郑伟)“贯彻习近平法治思想,开创法治建设新局面。”日前,省委政法委、省委网信办、省司法厅、河北日报报业集团印发《关于印发河北省2020年度“十大法治人物、十大法治事件、十大法治成果”推选结果的通知》,标志着河北省2020年度“法治三个十”推选结果正式揭晓。

据了解,本届推选宣传活动是河北省深入学习贯彻习近平法治思想的重要举措,是推进全面依法治省的重点工作。推选活动由省委政法委、省委网信办、省司法厅、河北日报报业集团主办,河北法制报社、河北省地方法治建设研究中心承办,为我省2014年开展法治典型推选宣传活动以来的第七届。本届活动正式启动以来,社会各界积极参与,各项工作

有力推进。候选对象推荐申报期间,推选宣传活动办公室共接收推荐(申报)材料196份,分别来自25个省直部门、各市委政法委和市司法局、雄安新区党群工作部以及河北经贸大学等大专院校、国网河北电力公司等企事业单位,集中展示了2020年度法治河北建设的火热实践和丰硕成果。

本届推选宣传活动社会影响力大、公众关注度高。2020年12月4日,第六届(2019)推选宣传活动颁证授牌暨第七届活动启动仪式举行,同时举行了第三次法治人物进校园宣讲法治活动。省委政法委新媒体、河北法制报社各平台同步直播活动实况,当天下观看量高达632.7万人次。

活动进入评议推选阶段后,推选宣传活动办公室对社会各界

推荐和申报的材料进行了认真筛选、反复酝酿,分别提出了各30个左右的候选对象。随后,经多次进行评议会商,对候选对象进行了充分酝酿,省会法治新闻系统的记者编辑和省法学会学术委员会专家进行了评议投票,按照法治建设各领域工作相互衔接与各系统典型兼顾平衡原则,形成了入选“法治三个十”的建议名单。

之后,经征求有关部门意见,并报经主办单位批准,最终确定了2020年度“十大法治人物、十大法治事件、十大法治成果”与提名。

本届推选宣传活动进一步深化了省域法治典型培树宣传机制制度,既始终坚持在法治建设工作中有重大影响、对全面推进依法治省进程有重大作用“两大视角”,法治贡献度、社会影响力、突出宣传点“三大标准”,又结合年度实

际将依法防控、依法治理新冠肺炎疫情和社会治理法治化的重大举措和突出成效作为重要内容。入选的法治人物涵盖推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法各领域,既有成果卓著的专家学者,又有业绩非凡的实践骨干,还有祖孙三代人尊法普法薪火相传的模范家庭。入选的法治事件涵盖推进依法执政、推进地方立法和立法监督、推进依法行政和法治政府建设、推进公正司法和司法体制改革、推进法治社会建设和法治创建活动重大事件。入选的法治成果涵盖地方立法、政法领域改革、社会治理法治化、法治建设运转保障机制、行政执法制度改革、法治创建和法律服务、法治宣传等领域。同时,鉴于2020年度各地各部门推进全面依法治省的典型突出,(下转第2版)

## 强化人权司法保障、助力反腐败斗争…… 最高法发布新刑事诉讼法司法解释

新华社北京2月4日电 (记者 罗沙)2018年10月,全国人大常委会表决通过了关于修改刑事诉讼法的决定。这是刑事诉讼法自1979年制定后的第三次修改,包括完善监察与刑事诉讼的衔接,建立刑事缺席审判制度,完善刑事案件认罪认罚从宽制度,增加速裁程序等。

为确保法律准确、有效实施,最高人民法院2021年2月4日发布新的刑事诉讼法司法解释,全面总结我国刑事审判实践的新情况、新问题,对刑事审判程序有关问题作出系统规定。

与上一版本相比,司法解释增加“认罪认罚案件的审理”“速裁程序”“缺席审判程序”三章,增加107条,作了实质修改的条文超过200条。

尊重和保障人权,强化诉权保障,是司法解释的重要内容。最高人民法院副院长李少平说,司法解释依照刑事诉讼法的规定,通过具体制度设计,充分保障被告人的辩护权以及获得法律帮助的权利,充分保障辩护律师的各项权利,充分保障被害人、诉讼代理人等其他诉讼参与人的权利,全方位强化人权司法保障。

(下转第2版)

廊坊市政法工作会议指出  
奋力推动政法工作高质量发展  
努力建设更高水平平安廊坊法治廊坊

河北法制报2月4日讯 (记者 田宪忠)今天下午,廊坊市召开全市政法工作会议。会议指出,坚持以建党100周年创造安全稳定政治社会环境为主线,紧紧围绕市委、市政府工作大局,更加注重系统观念、法治思维、强基导向,奋力推动政法工作高质量发展,努力建设更高水平的平安廊坊、法治廊坊。市委常委、政法委书记陈少军出席会议并讲话。

会议指出,全市政法系统坚持以人民为中心的发展思想,重点实施“三大工程”,加快推进社会治理现代化,让人民群众在平安廊坊建设中有更多的获得感、幸福感、安全感。一是做好“群众说事、干部解题”工作机制深化工程。进一步向群众身边延伸,运用好基层组织和网格员人熟、地熟、情况熟的优势,发挥好村规民约作用,把大量的小纠纷、小问题解决在家门口。落实基层党委、政府主体责任,把“说事”的渠道打通打

顺,做到全覆盖;把“解题”的办法用足用活,做到不上交。

二是做好群众安全感提升工程。坚持打早打小、决不让痞霸势力坐大成势为黑恶势力坐大成势而形成常态化。

针对公共安全问题,层层压实责任,深入排查各领域各环节隐患,狠抓整改落实,

从根本上消除事故隐患。公安机关要组织开展“破小案”会战,全力守护群众的米袋子、钱袋子、车轮子。

三是做好市域社会治理现代化试点创建工作。

全市作为省级第一期试点,本着“一年打基础,两年基本达到省级试点分值,三年冲刺全国试点标准”的总目标,全力开展攻坚。

围绕17个方面重点任务、41项分解任务、88项基本要求的推进情况,开展一次深入调查研究,

逐项摸清推进进度和工作质量,逐件拉出单子,做到心中有数。

进一步明确推进计划,压实责任主体、完成时限、工作标准和推进措施,确保攻坚之年收到实效。

## 最高检:当前严重暴力犯罪及重刑率大幅下降

新华社北京电 (记者 刘硕 陈菲)最高人民检察院第二检察厅厅长元明2月3日表示,当前,严重暴力犯罪及重刑率大幅下降,社会治安形势持续好转,但是仍有少数严重暴力犯罪,特别是个人极端犯罪,性质极其恶劣,严重影响人民群众安全感。对此,检察机关将依法严厉打击。

元明表示,对于“一杀多人”等极端暴力犯罪和突发、严重恶性案件,检察机关依法及时提前介入、引导侦查,确保案件依法从严从快处理。例如,最高检依法及时对发生于28年前的南医大女生被害案作出核准追诉决定。

“检察官在办理重罪案件过程中坚持客观公正立场,正确理解和适用‘疑罪从无’原则,依法对法院改判无罪的陈某、孟某某故意杀人案提出抗诉。办理死刑案件,坚持最严格的证据

标准,保证死刑案件质量,防止冤错案件发生。”元明说。

元明表示,检察官不能光埋头办案,对于舆论高度关注的重大敏感案件及其他重大案件,采取适当时机、方式、途径开展以案释法,力争达到“办理一件、教育一片”的效果。要定期对案件办理情况、案发原因等进行分析,挖掘案件成因,查找社会管理漏洞,着重从社会治理层面提出防控对策和建议。

重罪案件往往案情重大、多方重视。元明说,办案绝不能仅仅守住“不违法”的底线,更要循天理、遵国法、顺人情,既坚守法律的专业判断,又关切民众的朴素认知,既彰显司法的理性,又展示司法的良知,努力让人民群众在每一次检察办案中真正感受到公平正义,切实感受到司法的力量和温度。

## 张家口法院两年受理保险合同纠纷案件1295件 诉讼案件数量逐年稳步递增

河北法制报2月4日讯 (记者 梁燕 通讯员 潘守成)今天,张家口市中级人民法院召开保险合同纠纷典型案例新闻发布会,向社会发布该市2019年1月至2020年12月的保险纠纷典型案例,并指出存在的问题,提出对策建议。

近年来,张家口市保险行业步入高速发展的快车道,保险消费者的风险意识显著增强,伴随而来的是保险纠纷案件的新型化、多样化、复杂化。2019年1月1日至2020年12月31日,张家口市两级法院共受理保险合同纠纷案件1295件,涉案总标的超过1.15亿元,争

议焦点涉及展业行为、合同条款设计、定损理赔、保险代理等方面。

张家口市法院系统在审理保险合同纠纷案件过程中,发现此类案件主要特点一是诉讼案件数量逐年稳步递增;订立和履行保险合同失信行为屡有发生;当事人诉讼成本较高,保险消费者因诉讼产生的交通费、误工费等间接损失不属于保险金赔付范围,而保险公司在代位追偿案件中经常面临预付公告费用、启动执行程序等问题;案件审理难度逐渐增大,疑难复杂和新类型保险合同纠纷案件不断增多;免责条款争议大,案件调解率低。

## 群众的事件件挂在心上



书香润泽心灵,翰墨香溢警营。在新春佳节即将来临之际,来自邢台市公安局、信都公安分局书画室,挥毫泼墨,书写了1000余副春联,为广大民辅警送上浓浓的祝福。2月3日,邢台市公安局信都分局党委把承载着关爱的春联送到民辅警手中,并对他们的辛勤工作表示感谢。

河北法制报记者 王智勇 摄



图为张浩(左)与河东寨村治保主任沟通农民工讨薪情况。

河北法制报记者 刘波 摄

河东寨村是镇里较早实现智慧村居的村庄之一,在村里的值班室,张浩调取了村口的公共视频,要求值班人员马上落实到位。

在河东寨村处理完欠薪事件,

张浩又开车到了草厂村一户居民家中。

这户居民因为遗产继承的问

题曾经到镇里反映,张浩在解决

问题的同时也记住了他家

小孙子的生日。记者采访的前一

天,正是这户居民小孙子满一周岁

岁的日子,张浩自己掏钱给孩子

买了一件羽绒服作为生日礼物。

张浩有个笔记本,好多在镇

里反映过问题的群众的生活琐

事,都被他记在了这个本子上。

“和百姓相处讲的就是这个人情味。”张浩说,只要自己对老百姓

付出一片真情,无论遇到什么难

题都会迎刃而解。